

讲题：至于我和我家？

经文：书 24：1-3a, 14-25

李宗高牧师



引言

弟兄姐妹们平安！让我们以感恩与喜乐的心来敬拜上帝。感谢天父在这冠状病毒祸及全球的大灾难中看顾保守我们。我们当中若有健康、家庭或事业受伤害的，让我们一方面祈求天父怜悯与帮助，另一方面，让我们伸出双手以实际行动来关怀他们。

约书亚的劝勉

今天的证道经文取自教会通用经课旧约的约书亚记。这段经文叙述当年约书亚在年老时勉励以色列的百姓要敬畏耶和华，诚心实意地事奉他。当年以色列人离开埃及为奴之地，在旷野漂流 40 年之后，过了约旦河进入迦南应许之地。

迦南地的人民敬拜偶像，而他们的偶像敬拜混杂了邪淫色情的活动。社会没有道德的约束，人性败坏堕落到极点。跟约书亚进入迦南的以色列民，多数是在旷野出生，吃吗哪长大的一代。他们在这样的环境中生活，容易

因耳闻目睹而随波逐流。要持守对耶和华的敬畏与服事的确需要立定心志。

约书亚因此向这班百姓详细讲述他们的祖宗如何蒙上帝选召，他们的民族如何从埃及被救赎出来，以及在旷野的年月如何蒙拯救得帮助。约书亚当然希望以色列的百姓要敬畏耶和华，诚心实意地事奉他，将你们列祖在大河那边和在埃及所事奉的神除掉。（14）对天父上帝的敬畏与亲爱不能出于外表的行动或勉强，而是出于诚心实意。基督徒的信仰乃是出于自由意志所作的抉择。

约书亚认清信仰的本质。他劝勉以色列民众要敬畏耶和华，诚心实意地事奉他。然后他让他们自由作抉择。他说：若是你们以事奉耶和华为不好，今日就可以选择所要事奉的：（15）他同时公开表明自己的立场：至于我和我家，我们必定事奉耶和华。

（15）

当年以色列人听了约书亚的劝勉，向

他表示：我们断不敢离弃耶和华去事奉别神； 17 因耶和华—我们的上帝曾将我们和我们列祖从埃及地的为奴之家领出来，在我们眼前行了那些大神迹，在我们所行的道上，所经过的诸国，都保护了我们。••• (16-17) 约书亚进一步提醒百姓敬畏耶和华，诚心实意地事奉他的意义，就是耶和华是圣洁的、是忌邪的，必不赦免你们的过犯罪恶。当百姓确认要事奉耶和华时，约书亚对他们说：你们现在要除掉你们中间的外邦神，专心归向耶和华—以色列的上帝。约书亚便与民众立约，要他们抛弃偶像，追求圣洁生活。(19-25)

我们从以色列族的历史看到，以色列民虽然与上帝立约，但他们常常弃信背义，多方多次违背所立之约。以色列族的历史岂不也是人类的历史？以色列民的弃信背义岂不也是人性的普遍写照？

当代信徒的处境

后道德与后真实时代

我们的世界已经进入后道德与后真实时代。牛津大辞典在2016年把后真实或后真相列为当年最有代表世界趋向的词语Term。“后真实”不只是谎言或假话比较委婉的说法，也反映出现代社会已经不看重真相，不在乎事实或似是而非，或断章取义的言论。政治人物说谎不再是为了单纯瞒骗和蒙混事实，而是巩固目标群众的偏见，换取共鸣与支持。

根据华盛顿邮报 Washington Post 的 factchecker@washpost.com。美国的特朗普总统上任以来说了最少 20000 个谎言或不是事实的话。而在竞选期间，他每天最少讲了50 个谎言或误导人的话。可见人们所关注的是领袖能否带来物质利益而不顾仁义道德了。

我们的世界早已经进入后道德时代。行为的道德规范因为越来越模糊而失去约束力。在不少社会中人的行为只有以法律来约束。婚姻与性关系的开放或放任是常见现象。近年来我们看到各地民众对政界与社会名流的婚姻与性关系的开放，说明现代社会已经把道德边缘化，任凭人们为所欲为了。

本月 4 日的海峡时报报道：过去 5 年本地的大专学府共处理 172 宗与性相关违规或不当行为 sexual misconduct cases 的案件。专家估计，没报案的违规行为可能是报案的5-10 倍。新加坡作为一个第一世界国家，又是全球最安全的国家。本月 3 日，海峡时报报道：竟然有 55 人因偷窃政府帮助贫困老人的补助券 grocery vouchers 而被逮捕。这种盗窃行为实际上是抢夺了更需要帮助的老弱者。在后道德与后真实时代，我们如何保守自己不随波逐流，又能享受基督的平安？

变型变质的家庭

家庭生活是个人健全成长的所在，也是社会安定的基础。有健康的家庭才有健康的个人和社会。有健康的家庭才有健康的信徒和教会。但今天的许多家庭已

经变质变型了。以往普遍的家庭结构已经逐渐由单身、同居、独居、无子女家庭、丁克 Dink 家庭、单亲家庭与组合家庭取代。

家庭传统的功能也逐渐消失或被取代。家庭本来是个满足人基本需要如饮食、休息、爱、性、尊严的地方，现在这些基本需要都可以外包，如餐馆食阁、酒店旅馆。性爱也可以是服务业或消费品。不少人还更享受外包的新鲜感。到食阁吃饭可能省钱、省事、省时，却可能让家的味道、温馨和亲情淡化了？外来女佣可代理家务、照顾年幼儿女和年老父母，但在这过程中亲情流失多少呢？

我们从人类的历史看到罪恶破坏了神设立婚姻与家庭制度的美善目的。因为人性的限度与罪性，在不少婚姻与家庭中，正功能正节节减退，而反功能 dysfunctions 则常常出现。不少人在婚姻与家庭中受伤害，信徒的婚姻与家庭也不例外。家可以是温馨的安乐窝，也可能是折磨人、令人断肠的地方。今天有多少信徒能享受家庭生活？若信徒的家庭失去应有的功能，信仰如何传承呢？

我和我的家

年老的约书亚当年在劝导以色列民之后向他们宣告说：至於我和我家，我們必定事奉耶和華。约书亚一生忠心事奉耶和華。他个人的生活满有属灵权威，他也有能力带领他的全家，不只是他的子孙，还有所有在他家工作的人事

奉耶和華。

我们作为信徒，在现在的忙乱处境中是否聆听主的声音？是否顺服主的命令？我们能否跟约书亚一样说：“至於我和我家，我們必定事奉耶和華。”让我们平心静气省察自己，我们如何爱主？我们是否已经除掉大河那邊和在埃及所事奉的神？别神或偶像不只是民间宗教的许多神明，也包括在我们心灵中取代基督地位的人与物，如钱财、权力、身份等等。

信徒当中有基督作主，家人相亲相爱、温温馨馨的家庭有多少呢？这样的家庭并不是自然形成的。家家有本难念的经。家庭需要教会的关注和帮助。新加坡政府设有社会与家庭发展部，因为政府知道家庭结构、家庭功能、家庭关系的重要性。也知道许多家庭需要帮助与扶持。冠状病毒横行阻隔了教会例常的聚会。这现实提醒我们家庭在信仰生活的重要性。希望教会能以具体的事工来支援，关怀信徒的家庭。

结语

让约书亚的宣告：**至於我和我家，我們必定事奉耶和華**，成为我们个人信仰生活与教会事工的目标与方向。让我们以认真的策划，具体的行动，踏踏实实地到主面前祈求主的帮